
Науковий вісник Академії муніципального управління:  
Серія «ЕКОНОМІКА» Випуск 1, 2013 

 

257 

обеспечение развития АПК в условиях реформирования: Сб. материалов. науч.-
практ. конф. СПбГАУ. – СПб; 2009. 

2. Брунер Р.Ф. Краткий курс МВА / Р.Ф. Брунер, М.Р. Икер, Р.Э.Фримен. – М.: ЗАО 
“Олимп-Бизнес”, 2005. 

3. Информационно – аналитическое агентство “Помощь бизнесу” – www.bishelp.ru 
4. Алтухов А.И. Отдел прогноза АПК и развития межрегиональных 

продовольственных связей. Российский АПК: современное состояние и проблемы 
развития / А.И.Алтухов, В.А. Кундиус. –М.: Дело, 2004. – 602 с. 

5. Ансофф И. Стратегическое управление / И. Ансофф. - М.: Экономика, 1989. 
6. Алтухов А.И. Современные проблемы развития зернового хозяйства и пути их 

решения [Текст] / А.И. Алтухов. — М.: ФГУП ВО Минсельхоза России, 2005. - 442с. 
 
 
 

Феріна О.С., 
аспірант  

кафедри державних та місцевих фінансів 
Академії муніципального управління 

 
ДЕРЖАВНО-ПРИВАТНІ ЗАСОБИ РЕГУЛЮВАННЯ РОЗВИТКУ 

РЕГІОНІВ: ПОШУК ПАРАДИГМИ 
 

У статті висвітлюються дослідження проблем сталого регіонального 
розвитку та державно-приватні засобам його регулювання. 

В статье освещаются исследования проблем стабильного 
регионального развития и государственно-частные средства его регулирования. 

Researches of problems of stable regional developmentand state-
private facilities of his adjusting are illuminated inthe article. 

 
Постановка проблеми. Сучасна Україна потребує стрімких змін, 

переходу на якісно новий рівень економічного, соціального та 
інформаційного розвитку. Найбільш системним і дієвим напрямком, на 
думку багатьох вітчизняних і зарубіжних вчених, є сталий розвиток. 

Аналіз останніх досліджень. Дослідженням проблем сталого 
регіонального розвитку присвячено роботи Шевчук В. Я, Гриджук І.А., 
Бобровської О.Ю., Андрейцева В.І., Федунь Ю.Б., Стельмащука А.М. та 
багатьох інших вітчизняних та іноземних учених. 

Мета статті. Виявити напрямки державних заходів щодо сталого 
розвитку регіонів України, необхідність впливу держави на даний процес. 

Виклад основного матеріалу. Сучасний період розвитку України 
потребує стабільності економіки, розширення законодавчої та 
інформаційної бази, оздоровлення екології та суспільства в цілому. 
Виникає необхідність системності, сталості розвитку регіонів України. 
Сталий розвиток  (англ. Sustainable development) – загальна концепція 
стосовно необхідності встановлення балансу між задоволенням 
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сучасних потреб людства і захистом інтересів майбутніх поколінь, 
включаючи їх потребу в безпечному і здоровому довкіллі [1]. Інші підходи 
до розвитку певної країни і цивілізації в цілому, на думку багатьох 
теоретиків з даного питання, є фрагментарними, неспроможними 
забезпечити збалансованість.  

Сталий розвиток — це керований розвиток. Основою його 
керованості є системний підхід та сучасні інформаційні технології, які 
дозволяють дуже швидко моделювати різні варіанти напрямків розвитку, з 
високою точністю прогнозувати їх результати та вибрати найбільш 
оптимальний [1]. 

Враховуючи приклади впровадження концепції, сталий розвиток 
без участі в ньому держави просто неможливий. В таблиці 1 «Приклади 
впровадження концепції сталого розвитку регіонів» визначено, які саме 
оновлення має бути впроваджено, якими процесами вони мають бути 
супроводжені, і яка в решті-решт кінцева мета даного впровадження.  

Таблиця 1.  
Приклади впровадження концепції сталого розвитку регіонів 

 
 

Сталий розвиток включає в себе три основні підходи: економічний, 
соціальний та екологічний. Головна роль у цьому процесі покладається на 
державу, яка мусить гарантувати безпеку в політичній, економічній, 
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соціальний, екологічний, науково-технологічній, оборонній та інших 
сферах національної безпеки.  

Питання пiдвищення економiчної та соціальної стабільностi, 
фiнансової стiйкостi й економічної безпеки регіонів є особливо 
актуальними та важливими, що й обyмовлює необхідність комплексного 
вирiшення завдань, спрямованих на забезпечення сталого розвитку 
регіонів, шляхом ефективної державної політики. Перехід регiонy до 
сталого розвиткy повинен відбуватися в рамках раціонального поєднання 
ефективної ринкової системи та державного регyлювання економіки.  

Забезпечення сталого (стійкого) розвитку економіки в 
довгостроковiй перспективі стає однією з пріоритетних цілей суспільства. 
У кожної країни має бути свій шлях до сталого розвиткy. Україна повинна 
стати на такий шлях, який базується, по-перше, на yсвідомленні сyчасної 
наyкової ідеї і, по-друге – на врахyванні зовнішніх та внyтрішніх загроз 
національним інтересам держави. 

За такого підходу сталий розвиток можна розглядати як стратегічну 
мету політики розвитку України у її геополітичному, європейському та 
національному вимірах, а розробка і реалізація стратегії сталого розвитку 
має здійснюватися поетапно та послідовно (стабілізація, перехід, 
досягнення) [3].  

Упровадження принципів сталого розвитку у світі історично збіглося 
із становленням України як незалежної європейської держави. Протягом 
минулих років суспільство, держава пройшли важкий шлях політичних і 
соціально-економічних перетворень. Тривалий час переважав складний 
процес становлення державних інституцій, формування нових суспільно-
політичних відносин, соціально-економічного реформування [3].  

На сьогодні розвиток регіонів України характеризується значними 
відмінностями в рівнях їх соціально-економічного розвитку, 
неузгодженістю низки законодавчих та нормативно-правових актів з 
містобудівним законодавством, недостатньо чітко визначеною 
загальнодержавною стратегією [2].  

Спостерігається надмірна концентрація населення і виробництва у 
великих містах, неефективний, уповільнений розвиток більшості середніх і 
малих міст, занепад селищ і сіл.  Це є наслідком надмірного та 
несистемного втручання держави в регіональну політику протягом 
довготривалого періоду, що призвело до значних територіальних 
диспропорцій економічного розвитку країни. 

Найважливішими елементами регулювання сталого розвитку є 
моніторинг та прогнозування факторів, що визначають загрози сталого 
розвитку [4]. Моніторинг сталого соціально-економічного розвитку різних 
регіонів повинен базуватися на поєднанні двох підходів: територіально-
диференційованого та прояву загальних тенденцій розвитку національної 
економіки на рівні регіону, при цьому необхідно використовувати 
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показники загроз сталого розвитку та кількісних параметрів граничних 
значень. Мета моніторингу – інформаційне забезпечення чіткого 
виконання функцій органів державного управління.  

В Україні та її регіонах може бути відпрацьована та реалізована 
власна модель сталого економічного розвитку [4], яка здатна врахувати 
національні, етнічні, культурні й географічні особливості регіонів за умови 
розглядання її як комплексу функціонально-орієнтованих блоків, що 
реалізуються в певній поетапності: 1) концептуально-аналітичний; 2) 
балансово-ресурсний; 3) виявлення пріоритетів сталого розвитку та 
самозабезпечення; 4) управління сталим розвитком регіону; 5) формування 
стратегії сталого розвитку [4]. 

Зараз необхідно здійснити потужний економічний маневр, який 
забезпечить збалансоване вирішення екологічних, соціальних та 
економічних проблем. Необхідно розпочати реальну екологізацію 
економіки, науки та управління. Пропонуємий еколого-соціо-економічний 
розвиток повинен включати на паритетних началах і чинник 
економічності, і чинник екологічності та соціальний чинник. Екологізацію 
необхідно розглядати як зміну суспільно-економічної формації [5]. 
Необхідно поступово зміщувати акценти з економічних на еколого-
соціальні та з матеріальних на інформаційні.  

Для забезпечення незворотного переходy до сталого розвиткy 
необхiдно забезпечити скоординованiсть дій влади на державномy, 
регiональномy та мiсцевомy рiвнях так i активнy yчасть наyкових, освiтнiх, 
виробничих, фiнансових, політичних та iнших стрyктyр громадськостi.  

Держава повинна перш за все регламентyвати цей перехід 
відповiдними правовими актами. І перш за все є нагальна потреба в 
розробці Екологiчного кодексу. Створення такого кодифiкованого акта, 
вважає В.І.Андрейцев, сприяє наданню процесу врегулювання екологічних 
правовiдносин упорядкованого виглядy та системностi. Проте на цьому 
шляху iснyє декілька важливих бар’єрів. По-перше, відсутність в Україні 
випереджувального законодавства у питаннях чіткого розмежування 
повноважень між рівнями влади у природоохоронній сферi. По-дрyге, 
екологічна неосвіченість більшості населення та чиновникiв. Тому 
важливим пріоритетом є розширення екологiчної освіти, що включає 
популяризацію екологiчної програми нацiонального розвиткy [6].  

Доцільним є створення регіональних комітетів сталого розвитку 
міст, регіонів, областей, в які потрібно запрошувати представників влади, 
науки, експертів підприємств. Комітети повинні ґрунтувати свою роботу 
на основі вивчення суспільної думки, розроблених загальнодержавних та 
регіональних індикаторів сталого розвитку, проведення дослідження 
силами професіоналів-соціологів для забезпечення репрезентативних 
даних, активному залученні ЗМІ для інформування мешканців у 
отриманих результатах та проведених дослідженнях [7].  
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Вкрай важливою є розробка стратегії сталого розвитку України бо 
принципи, сформульовані в основних документах ООН, ЄБРР, Ради 
Європи хоча і згадуються у національних програмних документах, але не 
існує механізмів їх реалізації, триває процес розгляду економічних, 
соціальних, технологічних та екологічних рішень без необхідного синтезу 
у єдину систему.  

Інноваційні моделі розвитку економіки надають безумовні переваги з 
лідерства на світових ринках товарів та послуг, а для країн, яким не 
вистачає власних природних багатств, стають найважливішим способом 
забезпечення їхньої економічної безпеки та незалежності [5]. Тож 
важливою складовою сталого розвитку регіонів та країни в цілому, на мою 
думку, є інноваційна діяльність, внесення принципово нових процесів в 
галузях, що також потребує неабиякої державної підтримки. Держава має 
підтримувати інноваційний простір регіону як з фінансової так і з 
інформаційної точки зору, розробляти та підтримувати цільові інноваційні 
програми, координувати наукові програми, розробки, дослідження, 
контролювати та реєструвати інноваційні проекти, стимулювати 
міжнародне співробітництво, захищати національні інтереси, а також 
права інтелектуальної власності. 

Напрямками удосконалення державної політики сталого 
інноваційного розвитку територій є такі [5]:  

   поширення сфер державного впливу в межах інноваційного 
простору, розширення номенклатури показників з оцінки ефективності 
інноваційної діяльності учасників ринку інновацій; 

   удосконалення законотворчої діяльності, інвентаризація 
нормативних вимог, вилучення або заміна застарілих, неадекватних норм 
державного регулювання в системі інноваційного забезпечення 
виробництва; 

   оптимізація системи атестації кадрів вищої кваліфікації, 
регіональної мережі спеціалізованих вчених рад; 

   диверсифікація джерел фінансування підготовки кадрів – за 
територіальною ознакою, за галузями знань, за творчими колективами; 

   введення державного замовлення на підготовку кандидатів та 
докторів наук для галузевого та регіонального господарства, регіональних 
органів державної влади, місцевого самоврядування; 

   запровадження засобів виховання з наголосом на активізацію 
творчої праці, підвищення статусу винахідників, носіїв інноваційної 
творчості. 

Перехід до сталого розвитку передбачає формування економічних 
відносин, які дозволяють забезпечити можливість спільного, внутрішньо 
збалансованого функціонування тріади: природа-суспільство-економіка. 
Умовою сталості розвитку є передбачуваність, прогнозування, планування, 
організація та контроль соціальних, економічних та екологічних процесів. 
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Тож державна влада і державне управління, яке вона реалізує, повинні 
перейти у «випереджуючий стан», який за допомогою таких ресурсів та 
резервів як територіальний, соціальний, технічний, правовий, 
організаційний та кадровий зможе створити умови для сталого розвитку та 
системної і функціональної узгодженості тріади [8]. 

Висновки. Лише ефективна державна політика здатна комплексно й 
ефективно вирішити завдання сталого розвитку регіонів України, 
підвищити економічну та соціальну стабільність країни, фінансову 
стійкість та економічну безпеку регіонів. Сталий розвиток регіонів 
можливий за умови державного регулювання економіки в раціональному 
поєднанні його з ефективною ринковою системою. Перехід до сталого 
розвитку має бути регламентовано державою за допомогою 
спеціалізованих правових актів, адже держава має гарантувати економічну, 
політичну, соціальну, екологічну та національну безпеку. 
 
Використані джерела інформації: 
1. http://ru.wikipedia.org/wiki/ 
2. Стратегічне управління національним економічним розвитком: монографія: в 2 т. / . 

ред. О.В. Кендюхова. – Донецьк ДВНЗ «ДонНТУ», 2013. – Т.2. – 392 с. 
3. Шевчук В. Я., д.е.н., професор, Формування інноваційної моделі сталого розвитку 

України в посткризовий період. Стаття. Режим доступу: http://soskin.info/ea/2010/1-
2/20103.html 

4. Гриджук Ірина Анатоліївна. Державне регулювання сталого розвитку регіону: 
Дис... канд. наук: 25.00.02 - 2009. Режим доступу: 
http://disser.com.ua/content/354957.html 

5. Сталий розвиток територій: проблеми та шляхи вирішення: матеріали міжнар. наук. 
практ. конф., 1-2 жовт. 2010 р., Дніпропетровськ/за заг.ред. О.Ю.Бобровської. – Д.: 
ДРІДУ НАДУ, 2010. – 240 с. 

6. Андрейцев В.І. Право екологічної безпеки: Навч. та наук.-практ. посібник. – К.: 
Знання - Прес, 2002. – 312 с. 

7. Федунь Ю.Б. Шляхи забезпечення сталого еколого-економічного розвитку 
України. Стаття. Режим доступу: http://archive.nbuv.gov.ua 
/portal/natural/vnulp/menegment/2009_657/80.pdf 

8. Стельмащук А.М. Система механізмів сталого розвитку та економічної безпеки 
національного господарства. Стаття. Режим доступу: 
http://archive.nbuv.gov.ua/portal/soc_gum/inek/2011_7/272.pdf 

 
 
 
 
 


